

莱阳 订报热线：7555000 订版热线：13853557336

在乎生命承载托付肝胆相照构筑健康屏障

——烟台市莱阳中心医院肝胆外科发展纪实

烟台市莱阳中心医院肝胆外科创建于1996年,是烟台地区最早建立的以肝胆胰脾外科疾病防治和研究为主的独立科室。经过十多年的不懈努力,肝胆外科不断发展壮大,现已成为烟台市西部地区集医疗、教学、科研为一体的肝胆胰脾外科诊疗中心。

烟台市莱阳中心医院肝胆外科拥有雄厚的技术力量和一直充满朝气的医护队伍,是一个年富力强,积极进取,团结协作的集体。现有医生7名,其中主任医师1名,主治医师4名,其中包括硕士研究生5名。肝胆外科现有病床40余张,每年完成手术300例以上。该科大力弘扬团队精神,具有强大的科室凝聚力。严格的术前讨论制度、疑难危重病例讨论制度、三级医师负责制、科室重大问题集体讨论制度等规章制度保障了科室医疗质量和医疗安全。他们始终把握国内外先进的理念和技术,不断吸收、开展新技术项目,确保了科室综合水平的不断提高。

肝胆外科现以治疗肝、胆、胰、脾、腹膜后肿瘤等外科疾病以及腹腔镜微创手术为特色,同时亦对其他普通外科疾病如胃肠道、甲状腺、乳腺疾病的治疗具有丰富的临床经验。主要包括:肝脓肿,肝破裂,肝癌,肝血管瘤,肝囊肿等肝脏疾病;胆囊结石,肝内外胆管结石,急性慢性胆囊炎,胆管炎,胆囊息肉,胆囊癌,胆管癌,先天性胆管囊肿等胆系疾病;急慢性胰腺炎,胰腺脓肿,胰腺癌,胰岛素瘤等各种胰腺疾病;外伤性脾破裂,门脉高压症所致的上消化道大出血、脾大、脾功能亢进,脾原发性疾病及占位性病变,各种血液病的脾切除术。目前常规手术可完成胆囊切除术、胆总管切开取石术、Roux-en-Y胆肠吻合术、各种肝叶(段)切除术、胆囊癌根治术、肝门

部胆管癌切除术、胰十二指肠切除术、巨大胰腺囊腺瘤(癌)切除术、胰体尾切除术、胰腺囊肿内引流术、复杂肝胆管结石手术以及肝癌术后复发再切除术、多次胆道术后再术、脾切除术、贲门周围血管离断手术;同时可完成乳腺癌,甲状腺癌,胃癌,结、直肠癌等多种疾病根治性切除手术。

多年来,肝胆外科对肝癌采取以手术为主、配合TACE(介入治疗)的综合治疗方法,提高了手术切除率,效果良好,大大提高了肝癌患者的治愈率和生存率。肝脏手术切除病例数以及肝动脉栓塞化疗治疗肝癌病例数在莱阳及周边县市区具有很大优势。对肝囊肿、肝脓肿等疾病采用超声引导下的微创治疗或腹腔镜手术,创伤小,见效快,预后好。

胆道结石是烟台地区的常见疾病,其中肝内胆管结石及多次手术后复发胆道结石是治疗的难点。肝胆外科采用肝叶切除加胆肠吻合治疗,附以胆道镜的使用,大大提高了手术成功率,使结石的残留率降至最低,同时对高危胆管癌及先天性胆总管囊状扩张症的手术切除等治疗均形成了自己的特色。

胰腺疾病严重且复杂,肝胆外科对重症胰腺炎采取综合治疗,使重症胰腺炎这一凶险疾病的疗效得到明显提高。对胰头癌及壶腹部肿瘤行胰十二指肠切除术,肝胆外科在这方面积累了丰富经验,近十年多完成胰十二指肠切除术近百例,手术并发症少,术后生存率高,其中一例莱阳患者已健康生存12年,目前仍可从重体力劳动。

创伤急救力挽狂澜

肝、脾是腹腔内最容易破裂的器官,肝胆外科对腹部严重多发伤。复合伤的救治及重

症胆管炎、重症胰腺炎、溃疡病急性穿孔、阑尾炎、肠梗阻等急腹症方面积累了丰富的临床诊治经验,使重、难、危等病人得到及时、有效的治疗,缩短了治疗时间,提高了抢救成功率。对于无休克或容易纠正的以一过性休克,影像学检查证实肝脾裂伤比较局限、表浅,无其他腹腔脏器合并伤者,可在严密观察血压、脉搏、腹部体征变化的条件下进行非手术治疗。莱阳患者黄某因严重车祸伤深夜急诊入院时已经处于神志不清、严重休克状态,在科主任曲永柏主任医师的带领下,肝胆外科医护人员及时作出闭合性胸腹联合伤、腹腔内脏损伤、多发肋骨骨折的正确诊断并及时施行脾切除、肝破裂修补、破裂肠切除吻合、胸腔闭式引流术。并在术后采取积极措施,使患者成功渡过休克、感染、脏器功能衰竭等危险关,10余天就康复出院,从而挽救了一个幸福家庭。类似的病例不胜枚举,在医护人员的共同努力下,每年都会有许多个家庭在这里获得新生。

腹腔镜手术彰显精妙

烟台市莱阳中心医院肝胆外科是烟台地区较早开展腹腔镜的科室之一。腹腔镜手术是在不开刀,仅在腹壁经3-4个0.5-1cm戳孔,通过腹腔镜,在监视器下进行操作即可完成的微创手术,又称为“钥匙孔”手术。这类手术具有创伤小,病人痛苦小,术后恢复快,并发症少,无明显手术疤痕等优点。腹腔镜胆囊切除术(LC)被公认为胆囊切除的“金标准”,肝胆外科在此方面积累了上百例的成熟经验,几乎100%的胆囊切除病人施行腹腔镜胆囊切除术这一微创外科先进技术。76岁的莱阳患者王某患有胆囊结石,因患有冠心病、糖尿病、肺气肿同时惧怕“开膛破肚”式手术。一直拖

延十余年,因右上腹疼痛较重,已经严重影响饮食和睡眠,慕名来到肝胆外科进行腹腔镜胆囊切除术,在医护人员的共同努力下,手术非常成功,老人的子女感激的连声道谢。32岁的招远女患者李女士,患有胆囊息肉2年,近期出现息肉增大和进食后腹痛,因恐惧可能出现的癌变和开腹手术留下的难看疤痕而影响了工作生活。在朋友的介绍下,她慕名来到莱阳中心医院肝胆外科进行腹腔镜胆囊切除术,住院5天后便康复出院,自信地回到了工作岗位上。腹腔镜手术的精妙给诸如此类的患者带来了福音。肝胆外科同时开展了腹腔镜肝囊肿开窗引流术、肝脓肿切开引流术、阑尾切除术等,目前已经形成了自己的特色。最近又成功完了一例67岁男性患者约为20×20×18cm大小肝囊肿的腹腔镜开窗引流术。

截至目前,烟台市莱阳中心医院肝胆外科医护人员在省级以上学术刊物共发表论文30余篇,完成省市级科研成果3项,其中获烟台市科技进步三等奖1项,已出版专著2部。肝胆外科在完成繁忙的临床医疗工作的同时,还承担着潍坊医学院、大量医科大学肝胆外科的教学任务及临床带教工作。

“在乎生命,承载托付,肝胆相照,构筑健康屏障”,肝胆外科在临床、教学、科研及健康咨询等方面构筑的专业医疗平台、扎实的理论基础、丰富的临床经验、锐意创新进取的专业队伍和先进的医疗设备,为肝胆外科多发病和各种疑难危重病症的诊断和治疗提供了强有力的保障。“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,肝胆外科全体医护人员将以饱满的工作热情、积极的工作态度、严谨的工作作风、精湛的医疗技术竭诚为广大患者提供优质的医疗服务。

莱阳市质监局简讯

1、近日,莱阳市质监局开展“爱国卫生月活动”,广泛宣传食品质量安全、QS认证等知识。

2、为切实提高特种设备作业人员的操作技能和管理水平,确保人民生命财产安全。近日,莱阳市质监局加强对特种设备作业人员的监管力度。

3、为全面学习贯彻《廉政准则》,近日,市质监局结合工作实际,在全系统广泛开展“学准则、守纪律、树形象”主题教育活动。

4、为进一步规范眼镜市场,确保消费者配到合格眼镜,从5月初开始,莱阳市质监局执法人员对辖区内各眼镜店开展“光明计量”活动。

5、莱阳市质监局充分发挥职能作用,深入开展“送标准下乡”活动,通过实施农业标准化示范区建设,加速推进农业产业化进程。

6、近日,莱阳市质监局紧紧围绕市局关于开展“解困助企”大走访活动的工作部署,积极开展走访企业、帮企解困活动。(龚安静)

莱阳多条国省干线开刀“微整容”

为提高国省干线通行能力,莱阳公路局今年国省道养护维修工作全面开展。截至目前,已完成国道烟上线、省道烟青线等干线公路路面挖补2500平方米,密封胶灌缝1万米,路肩整修46公里。(宫旭 张金龙)



曲永柏, 1983年大学本科毕业,烟台市莱阳肝胆外科主任、主任医师、滨州医学院外科学教授、潍坊医学院外科学教授、硕士研究生导师、山东省普外科学会胰腺外科学组委员、烟台市医学会肿瘤外科分会副主任委员。

近30年来一直从事外科临床工作,对肝、胆、胰、脾外科的疾病诊断及治疗有着丰富的临床经验,如肝脓肿、肝破裂、肝癌、肝血管瘤、肝囊肿等肝脏疾病;胆管结石、肝内

外胆管结石、急慢性胆囊炎、胆管炎、胆囊息肉、胆囊癌、胆管癌、先天性胆管囊肿等胆系疾病;急慢性胰腺、胰腺脓肿、胰腺癌、胰岛素瘤等各种胰腺疾病;外伤性脾破裂、门脉高压症所致的上消化道大出血、脾大、脾功能亢进,脾原发性疾病及占位性病变,各种血液病的脾切除术。同时亦对普外科疾病如胃肠道肿瘤、甲状腺肿瘤、乳腺肿瘤等疾病的诊断及治疗具有较高造诣,尤其擅长腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜肝囊肿开窗引流术、腹

镜阑尾切除术等微创手术。

完成《奥曲肽、七叶皂甙钠联合复方丹参在急性胰腺炎治疗中的比较研究》、《血凝酶在外伤性脾破裂非手术治疗中的临床研究》等省、市级临床科研项目三项。主编出版《恶性肿瘤现代诊疗学》、《高级临床外科诊疗进展》医学专著两部。在省级以上医学刊物发表《急性重症胰腺炎预后与Binder综合评分的关系》、《影响外伤性脾破裂预后的因素》等论文10余篇。